

出國報告（出國類別：開會）

赴緬甸辦理
第 38 期海外青年技術訓練班
招生宣導說明會

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：陳柏琴簡任視察、李佩儒科員

派赴國家：緬甸

出國期間：107 年 7 月 5 日至 12 日

報告日期：107 年 8 月 6 日

【摘要】

為配合政府新南向政策並推廣我國優質技職教育，本會近年來積極於東南亞地區舉辦多種招生活動，希冀能提升海外學生來臺升學之意願與數量。本(107)年第38期海外青年技術訓練班(海青班)緬甸地區海外招生宣導於7月5日至12日前往緬甸辦理招生宣導活動。本次招生宣導8天共舉辦8場招生宣導說明會及1場師生家長座談會，總計吸引當地僑校師生及家長約1,390人參加。

本次宣導活動除增進海外華裔青年對臺灣技職教育環境之瞭解，亦鼓勵學生來臺就學。行程中亦安排僑校地區師生及家長座談會，以了解緬甸僑校現階段辦學情形同時傾聽僑校所需，藉此加強本會與僑校間之互動。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

【目次】

壹、目的	3
貳、過程	4
參、心得及建議	7

【附錄】

附錄：赴緬甸辦理第 38 期海外青年技術訓練班招生宣導說明會照片集錦.....	8
---	---

壹、目的

為配合我國新南向政策推動，擴大來臺就學人數，並提供最新臺灣技職教育資訊與提升本會海青班海外知名度，本會規劃第 38 期海外青年技術訓練班緬甸地區招生宣導，希冀透過本次宣導，有效提升緬甸地區來臺升學人數，並帶動緬甸學生留臺深造之意願。

華裔子弟擁有瞭解當地國文化、熟稔當地語言及華文之優勢，是許多海外僑（臺）商公司倚重之關鍵人才。近年來，緬甸持續推動改革開放，為東南亞地區潛力深厚，前景看好的市場之一，為眾多企業於東南亞之投資首選，而擁有語言及文化上優勢的海青班畢業生，正為眾多企業之所需專業華裔技術人才。在此背景下，緬甸地區亦成為我國開拓生源，實現「攬才、育才、留才、用才」政策目標之重要藍海。

內政上，我國面臨人口老化、少子化及人才外移之挑戰；外交上，我國處境艱難，亟需國際親我力量，為我發聲之管道，吸引華裔子弟來臺升讀並積極開拓海外生源，可因應人口結構改變並填補國內產業人力需求，另外，渠等學成歸國後，同時成為我國與其母國政府在經貿、文化、社會等多面向之橋梁，亦是我國在海外實現踏實外交的堅定力量。本次招生宣導，除鼓勵緬甸學子來臺就學外，並透過與僑校之互動，加強本會與僑校之聯繫，並瞭解當地華文教育之推展情形。

貳、過程

一、7月5日（四）

(一)7時，宣導團一行從桃園機場出發，於緬甸時間9時45分抵達緬甸仰光國際機場，與駐緬甸代表處僑務秘書會和。宣導團後隨即前往仰光國內機場轉搭境內班機，於14時30分抵達臘戍後前往下榻旅館辦理 Check-In。

(二)15時30分，宣導團於臘戍地區舉辦僑校師生及家長座談會，共計參與師長約30位，晚間18時順利結束座談會，並於會後與僑校師長餐敘。

二、7月6日（五）

(一)12點30分宣導團於臘戍地區辦理第1場宣導會，計有250位師長及學生參加。宣導團團長首先簡介臺灣後，針對海青班之特色、申請資格及招生科別等資訊做簡報，後於QA時段現場同學詢問海青班開班班別及升學制度等相關問題，會場踴躍發問反應熱烈。第1場宣導會約於13時30分結束。

(二)14時舉辦第2場宣導會，本場活動參加人數約250名。宣導團團長首先說明海青班申請流程、招生科別、生活照護、獎助學金、創業貸款等進行簡報，並進行有獎問答，場內互動良好。簡報完畢後進行擺攤時間，同學及家長針對需求詢問各校特色及開班科別，17時第2場宣導會圓滿結束。

三、7月7日（六）

(一)7時，宣導團從臘戍驅車前往皎脈，因沿途道路修整，較預計時間晚30分鐘抵達皎脈地區，車程共計3小時半。10時30分於緬北地區進行第3場宣導活動，本場次約吸引250位學生及家長參加。宣導會一開始由宣導團團長以海青班簡介影片為開場，後簡報海青班申請流程、資格與開班科別等資訊，並於QA中鼓勵同學發言。本場亦安排各校擺攤時間，同學們聚集在攤位上詢問所需資訊，活動約於12時結束，於13時驅車前往眉苗。

(二)皎脈至眉苗地區車程約需3小時，宣導團約16時抵達眉苗地區，16時30

分第 4 場宣導會正式開始，本場次共吸引 80 名師生參與。簡報前宣導團團長先播放海青班簡介影片，後介紹海青班申請方式、流程與資格等資訊，並進行有獎徵答，加強學生對於海青班報名資格與時程等印象。本場次各校擺攤時間並有海青班校友加入宣導行程進行經驗分享，於攤位上分享自身留臺學習經驗，同時鼓勵學弟妹勇敢來臺就學。18 時宣導會順利結束。

四、7 月 8 日（日）

6 時，宣導團一行 9 人從眉苗出發前往曼德勒機場，8 時 30 分抵達後搭乘國內線前往東枝，10 時抵達。

五、7 月 9 日（一）

(一)7 時，宣導團於東枝地區開始第 5 場招生宣導會活動，本場次共吸引 110 位同學出席。首先由宣導團團長進行海青班簡報，說明本次招生科別、申請資格與說明在臺相關獎學金與工讀金之資訊，後開放承辦學校於場地外走廊進行擺攤，同學們針對自己所需資訊逐一洽詢。本場活動約於 9 時順利結束。

(二)宣導團用過午餐後，驅車前往黑河機場搭乘國內線班機前往曼德勒，約 16 時 40 分抵達曼德勒機場，前往下榻旅店 Check in。

六、7 月 10 日（二）

(一)8 時 50 分於曼德勒地區進行第 6 場宣導活動，約有 200 人參加。宣導團團長首先詢問在場同學是否知道臺灣，本場次有同學舉手表示先前曾參加本會海外青年臺灣學習體驗營，對臺灣留下深刻且良好之印象，團長一併鼓勵同學可以多參加本會的體驗營活動，瞭解臺灣的學習環境，將有助日後赴臺升學。接著簡報海青班開課資訊等，有獎徵答時間現場學生反應熱烈，學生亦主動分享自己欲申請之科別並詢問海青班畢業後留臺升讀大學之可能性。第 6 場宣導會約於 11 時結束。

(二)宣導團簡單用過午餐後，驅車前往曼德勒機場，約於 13 時 30 分抵達。隨後搭乘國內線班機前往密支那，約於 16 時抵達密支那機場。若干海青班畢業

校友並前來機場接機歡迎宣導團，並幫忙宣導團於下榻旅店辦理 Check in。

七、7月11日（三）

(一)6點30分左右，宣導團於密支那地區辦理第7場宣導會，參加人數約150名左右。活動開始首先由宣導團團長就第38期海青班招生科別、申請資訊等作報告，隨後進行有獎問答。本場次由於時間因素，安排各校代表簡介其海青班開設科別與相關資訊，並於場地後方各攤位上擺放各校資訊供學生索取。8時，活動圓滿結束，宣導團隨即出發前往密支那機場搭乘國內線班機前往仰光。原訂9時10分起飛之國內線班機因密支那雨勢滂沱，遲至11時方起飛，約13時抵達仰光機場，後至下榻飯店進行 Check in。

(二)18時30分於仰光地區進行第8場宣導，吸引師生與學生約70名參與本次宣導會。宣導團團長首先針對海青班申請資格、開班科別等資訊進行介紹，接著開放學生提問，現場氣氛熱絡，結束後學生各自前往各校攤位詢問相關海青班開班資訊，第8場宣導會約於20時結束，同時本次緬甸招生宣導亦圓滿劃下句點。

八、7月12日（四）

宣導團一早驅車前往仰光國際機場，並於臺灣時間17時抵達桃園國際機場，宣導行程圓滿結束。

參、心得及建議

- 一、於僑校師生及家長座談會中，部分老師建議本會是否可縮短海青班修業年限，或推出短期技術班（例如短期餐飲學習班）供緬甸學生申請及學習。
- 二、僑校師生對於海外信用保證基金、創業貸款信用保證及新南向地區返回僑居地創業貸款等資訊，多不了解，建議可加強宣傳本會創業貸款之相關資訊，亦可印製相關文宣供日後海外招生宣導時發放，以提升學生來臺升學之意願與動力。
- 三、緬甸僑校學生中文程度良好，並普遍使用正體字教學，倘來臺就學不致產生語言上之隔閡；且緬甸現值經濟高速起飛與改革開放時期，將來緬甸學生出國留學之比率預期提升，建議可將緬甸列為重點招生地區，持續開拓緬甸地區生源。

附錄：赴緬甸辦理第 38 期海外青年技術訓練班招生宣導說明會照片集錦



第 1 場臘戍地區僑校師生及家長座談會



第 1 場宣導會實況



第 2 場宣導會實況



第 2 場宣導會實況



第 3 場宣導會實況



第 4 場宣導會實況



第 5 場宣導會實況



第 6 場宣導會實況



第 7 場宣導會實況



第 8 場宣導會實況